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Casopis pro péstovani matematiky, ro&. 88 (1963), Praha

K DEFINICI CECHOVYCH LINEARISUJICICH TRANSFORMACT

Avors Svec, Praha
(Doslo 13. dubna 1962)

V préci je nalezeno zobecnéni Cechovych linearisujicich transformaci.

Vsechna v dal$im uvaZovand zobrazeni a vektorovd pole se pfedpoklddaji t¥idy C2.
Cilem této pozndmky je dikaz ndsledujici véty.

Véta. Budte? ddny afinni prostory A,, A,, body P€ A,, P' € A,, okoli Q, Q' bodi
P, P’ a homeomorfismus C:Q' — Q, pro ktery C(P") = P. Necht o : 4, — A,
je tecnd afinita korespondence C pro dvojici odpouz’ddjz’cz’ch si bodit P, P'. V bodé P’
necht jsou ddny dva vektory V¥, W*. V Q" uvafujme dvé vektorovd pole V, W takovd,
Ze Vp. = V*, Wp. = W*; v Q" utvoFme vektorovd pole V', W', pro néz V, = y —
— A C(y) + L(dC), V, W, =y — o C(y) + (dC), W pro y € Q". Potom vektor

' v OW* =3V Wl + 3%, V]
v bodé P’ nezdvisi na volbé vektorovych poli V, W a ndsobeni [] vytvdri z vektorového
prostoru V| prostoru Al komutativni algebru (kterou nazveme Cechovou algeb-
rou). ‘ :

Oznaéime-li {V*} pFimku, uréenou bodem P’ a vektorem V*, pak transformace
{V*} — {V* O V*} je Cechova linearisujici transformace korespondence C v bodé P'.

Diikaz. V prostorech A4, resp. 4, zvolme pevné base tak, Ze kazdy bod z 4, resp. A4,
m4 soufadnice (x) resp. (y*) a (1) P resp. P’ maji soufadnice (0,0, ..., 0), (2) te€nd
afinita 4 md rovnice y* = x° Koréspondence C je pak ddna rovnicemi ' '

y* = F{(xf) resp. x*= G*()),

F“(O,...,O) = G“(O,...,O) =0, E = oG = 5;.
ox* o ayﬁ 0

kde

V Q resp. Q' mdme basi modulu vektorovych poli /0x* resp. 6/3y*. V bodé P’ budtez

ddny vektory
G = ()
VE=v*(—), W*=wr(—).
0y*Jo 9y*/o
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UvaZujme nyni v Q' vektorovd pole
0 ,, d
V___.va(yﬂ)__;, W= (yﬂ) P
ay oy

%0, ..., 0) = v**, w*0,...,0) = w**.

Potom je zfejmé

@)Y = () = L, @y w = wiE ) o 2
oy* 0x® ay* ox*
. o 0GB ooy 0G° 8
Vi=v0)— > w(y
oy* 0y* oy* a e

Jednoduchy vypodet ddvd

2 e 3 e ‘
1 [0 1] = s DG 2, (036 _ 0w 5 @
' dy® ay* ay* oy* oy*  0y? oy”

L of 0G¢ o oGP
) oy*

oy* oy oy? oy~
a tedy ’

2 e
*) VO wW* = (____6 G > v¥EWE (i> .
ay*ay* /o 3y°/o

Necht y je kfivka v Q' prochdzejici bodem P’ a dand rovnicemi y* = f*(t), kde
¥%(0) = 0. Jeji te¥ny vektor v P’ je

(Y (2).
\av*/o
takZe V* [J V* se snadno najde z (*), kde v** = w** = (df*/dt),. Kfivka «/Cy md
rovnice y* = G*(f(1)) = g*(t). Nyni

- (5)-(5)(5)- (5,
-
BRGNS

&imZ je tvrzeni dokdzdno.

&ili
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PesromMe

K OITPEJEJIEHUIO JIMHEAPU3UPYIOIUX ITPEOBPA30BAHUI
YEXA

AJIOUC IBEL] (Alois Svec), ITpara

Ilycrs A,, 4, — abdunnsie npoctpancTBa, C : 4, - A, — npeobpa3osaHue, a
&l A, - A, — ero kacarembHoe apdurHOE COOTBETCTBHE B Touke P’ = CP. IlycTth
B Touke P’ nauul nsa BekTopa Vi, V, i mycts V;, V, — BEeKTOPHBIE IIOJIA, IS KOTOPBIX
(V)e- = Vi". Torma Bexrop

V;k O VZ* = _;'[Vl’ VZI]P' + ';'[st V{]P' >
rme
(V) =y — HC(y) + (dC), V;

B Touke P’ He 3aBUCHT OT BbIGopa moueit Vy, V,. Ilycte {V*} — mpsmas, onpeme-
JeHHast TO4KOoi P’ m BekTOpoM V*; Torma mpeoGpasosamme {V*} — {V* [JV*}
SIBJISIETCS JIMHeapH3upyIoluM IpeobpaszosanueM Yexa coorBercrBus C.

Résumé

SUR LA DEFINITION DES TRANSFORMATIONS
' LINEARISANTES DE CECH

Avrors Svec, Praha

Soient 4,, A4, les espaces affines, C : 4, — A, une transformationet &/ : 4, - 4, sa
transformation affine tangente au point P’ = CP. Soient donnés deux vecteurs V¥, V;°
au point P’ et V;, V, soient deux champs vectoriels pour lesquels (V;)p. = V;*. Alors
le vecteur

Vi OV =3V Vale + 3072 Viler
ou
Vi), =y — A C(y) + K(dC), V;

a P’ ne dépend pas du choix des champs V;, V,. Soit {V*} la droite déterminée par le
point P’ et le vecteur V*, alors la transformation {V*} — {V* [] V*} est la trans-
formation linéarisante de Cech de la transformation C.
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